

呼和浩特

引育企业52家 获知识产权180项 两年实现产值近6亿元

科创中心成沪蒙协作创新标杆

本报呼和浩特6月8日讯 (记者 刘洋)记者6月6日从呼和浩特市科技局获悉,上海交通大学呼和浩特技术创新中心(以下简称科创中心)自2021年启动建设以来,已累计引进及孵化企业52家,获得知识产权180项,运营两年实现产值近6亿元,成为沪蒙协作的创新典范。

平台筑巢:构建北疆创新“四梁八柱”。走进科创中心“网络安全空间安全”实验室,可视化大屏上跳动的数据流构筑起一道坚实的“数字防护网”。这个由上海交大内蒙古研究院与奇安信集团联合打造的实验室,紧扣国家“东数西算”战略,构建起“监测-防护-应急”全链条安全体系。2023年“十四冬”赛事期间,实验室提供的零事故网络安全保障,成为检验北疆安全防线的“试金石”。

科创中心创新采用“总部经济+研发中心”模式,培育出3家国家高新技术企业、5家科技型中小企业,带动就业近千人。通过“伙伴研究组”模式,柔性引进38位交大教授,累计培养硕士43人,形成“引进一个团队、带动一个产业、培育一批人才”的良性循环。

科研破冰:让“交大技术”扎根地方



奇安信集团远程指挥中心为重庆体育赛事网络安全进行保障。

产业。科创中心紧扣地方产业需求,推动产学研合作结出累累硕果。生物医药领域尤为突出,袁伟恩教授团队研发的新型胚胎冷冻载体,使解冻存活率提升30%,打破进口依赖;顾力栩教授团队打造的“肺结节精准诊疗手术机器人”,建立自治区首个早诊早治中心,已成功完成临床试验;冯雁教授团队开发的免提取核酸检测技术,实现非洲猪瘟等3种疫病的快速联检,在动物交易市场流调中发挥关键作用。

绿色农牧领域亮点纷呈,沈国清团队的盐碱地数字化治理技术覆盖万亩农田,周培团队建立的绿色种养循环示范区助力乡村振兴,孟和团队完成世界首例双峰驼45K液相育种芯片,王富团队实现生乳致病菌15分钟快速检测。

生态环境、现代能源、装备制造等领域也取得突破,如程金平团队为大气治理提供新思路,耿涌团队推动电力“碳核算”向“碳计量”转变。

转化提速:从实验室到产业终端的跨越。在科技成果转化赛道上,科创中心跑出加速度。程海荣教授团队通过菌种选育改造,使透明质酸产量提升40%,酵母发酵成本降低20%,预计年节省企业成本超1000万元。沈国清教

授的秸秆高值化利用技术,贾金平教授的废水资源化技术均完成中试,冯雁团队的快检试剂即将进入量产阶段。目前已有4个中试产业化项目落地,形成“实验室-中试-产业化”的完整链条。

人才引育成效显著。累计入选国家万人计划2人,博士后工作站入站3人,蔡成教授与内蒙古妇幼保健院共建博导工作站,助力新生儿科获批自治区领先学科。通过“产教融合联合培养基地”,已培养专业学位硕士43名,带动

本地高校教师参与科研合作。

上海交通大学内蒙古研究院院长董樊丽表示,科创中心将紧密围绕首府“六大产业集群”发展需求,重点推进三大任务:建设低空经济核心研发运维创新主体,落地信息内容分析技术国家工程研究中心内蒙古分中心,打造“乡村创新港”科创引领乡村振兴示范区。通过深化沪蒙协作,持续推动“交大技术”与地方产业深度融合,为建设祖国北疆区域科技创新中心贡献更大力量。

呼伦贝尔

“三变”改革增强集体经济活力

□本报记者 李玉琢
通讯员 毛璐璐 卓娜

呼伦贝尔草原面积占全区草原总面积的12.4%。在推进草原生态保护与畜牧业可持续发展进程中,呼伦贝尔市积极推进牧区“三变”改革,将牧区的资源、资金和牧民转为资产、股金和股东,增强了集体经济活力和实力。

新巴尔虎右旗克尔伦苏木芒来嘎查股份经济合作社,实行“冷季集中舍饲”模式,养殖成本直降30%。通过“三变”改革,这个嘎查构建起“1+N+M”运行体系,将分散的羊群整合为标准化养殖单元,同步拓展了克鲁伦营地旅游项目,实现了畜产品增值与牧民增收。

目前,新巴尔虎右旗已成立4家为牧服务组织,覆盖6个试点嘎查,计划2026年实现全旗“三位一体”综合合作全覆盖。

新巴尔虎右旗阿拉坦额勒镇7个半农半牧嘎查通过清产核资组建了股份经济合作社,形成资源互补的产业联盟。这种“资源变资产、资金变股金、牧民变股东”变革,使新巴尔虎右旗12个试点嘎查完成清产核资,组建成5大股份合作社。

陈巴尔虎旗宝日希勒镇库热格太嘎查等6个试点正在实践“芒来模式”,挂牌成立的5大股份合作社,探索出账户经营、托管代养等6种模式。阿茹贡家庭牧场的“党建+家庭牧场”采用“舍饲半舍饲”技术,肉羊出栏周期缩短30%,集体经济年增收14.3万元,成为党建引领下“生态增效、牧民增收”典范。

鄂温克族自治旗巴彦塔拉达斡尔民族乡巴音布拉嘎查将艾乐民宿及洗浴中心承包给文化公司运营,采取“集体经济组织+公司+合作社”模式激活闲置资产。这种“三资”盘活策略正在7个试点嘎查复制推广,通过引入城市资本技术,使传统牧区焕发现代产业活力。

拥有千万粉丝的鄂温克族自治旗“网红牧民”达西,通过抖音平台展示的蓝天白云下的牧歌生活,让达西从传统牧民成为带货达人,实现了“资源变资产、流量变收益”。

沉睡资源“活”起来,草原生态“美”起来,牧民腰包“鼓”起来,集体经济逐渐壮大,“三变”改革正在激活呼伦贝尔牧区发展的无限潜能。



包头



逐绿向新好“风”景

□本报记者 蔡冬梅
通讯员 李慧
摄影报道



兴安

进“一扇门”解万千愁

□本报记者 高敏娜 通讯员 王越

日前,在兴安盟科右中旗巴仁哲里木镇,一场因草牧场边界引发的纠纷导致三方发生矛盾。镇综治中心接到调解申请后,迅速联合派出所、司法所、综合执法局展开调解,但因当事人情绪激动被迫“中场叫停”。科右中旗综治中心随即协调“全国模范调解员”白建立赶赴现场,通过7个小时的耐心劝解和细致疏导,成功化解了矛盾。

现如今,“产生矛盾纠纷就到综治中心‘找个说法’”已成为兴安盟老百姓的共识。兴安盟把综治中心规范化建设作为深化平安建设的“主引擎”与“强抓手”,搭建起多元高效的矛盾纠纷化解体系,确保人民群众每一项诉求都有人办、依法办,让群众真切感受到进“一扇门”、解“万千愁”的治理效能。

走进扎赉特旗综治中心,接待大厅宽敞明亮,各功能区划分明确。该中心采用“常驻+轮驻+随驻”模式,整合公、

检、法、司、农牧、人社等11个常驻部门、10个轮驻单位及3个调解组织,统筹诉讼服务、检察服务、公共法律服务、信访接待等功能。

“我们的目标是实现群众诉求‘一站式受理、一揽子调处、全链条解决’。”扎赉特旗综治中心主任吴珉介绍,中心还开发了“矛盾纠纷线上受理”微信小程序,并将12368、12309、12348、12338公共服务热线和110非警务警情等接入综治中心,“一案一码”全程可追溯,将服务推送到群众“指尖”。

兴安盟高度重视综治中心规范化建设工作,立足盟赋能指挥、旗整合资源“一站式”化解、乡联动处置,村前端排查职能定位,聚力实现矛盾纠纷排查、调处、化解纵向贯通,推动矛盾纠纷预防化解和社会治安风险防控工作有效落实。

目前,兴安盟各级综治中心正朝着实现“有牌子、有场所、有力量、有机制、有效果”的目标推进,已建成并实体化运行盟级综治中心1个、旗县级综治中心3个、乡镇级综治中心82个。今年以

来,全盟共接待来访群众5758批、7043人次,登记矛盾纠纷9630件,均由旗、乡两级负责化解,已化解矛盾纠纷9244件,化解率96%以上。

为织密风险防控“安全网”,兴安盟在健全“网格党小组+专职网格员+楼栋(单元、户长)”治理机制基础上,以前端排查、优先化解、一线稳控为重点探索建立网格员基层微治理工作制度,推动矛盾纠纷化解从被动应对转为主动出击。

扎赉特旗探索实施矛盾纠纷源头治理“精准排、联动调、例会商”工作法;科右前旗科尔沁镇提出“以党建为核,推动治理平台集成化、治理队伍多元化、治理机制精细化”的“一核三化”工作法;扎赉特旗好力保镇五家子村构建党建引领基层微治理“铁三角”治理架构……随着治理效能的全面提升,兴安盟各地的探索实践正转化为制度建设。从单一力量到多元化解,从末端治理到源头管控,以综治中心为枢纽,兴安盟串联起基层治理的“法治链”,为新时代基层治理写下了鲜活的“兴安注解”。

“我们以‘微事不出网格、小事不出

社区、难事不出街道’为目标,在精细划分28个大网格、482个居民自治网格的基础上,建立了12个网格义管员联防联控工作站。整合党建指导员、网格员、楼栋长、单元长、社区民警、人民调解员、红城义警、物业人员、民兵等力量,打造基层社会治理的坚固防线。”天骄街道党委书记、党群服务中心主任裴盈梅介绍道。

扎赉特旗探索实施矛盾纠纷源头治理“精准排、联动调、例会商”工作法;科右前旗科尔沁镇提出“以党建为核,推动治理平台集成化、治理队伍多元化、治理机制精细化”的“一核三化”工作法;扎赉特旗好力保镇五家子村构建党建引领基层微治理“铁三角”治理架构……随着治理效能的全面提升,兴安盟各地的探索实践正转化为制度建设。从单一力量到多元化解,从末端治理到源头管控,以综治中心为枢纽,兴安盟串联起基层治理的“法治链”,为新时代基层治理写下了鲜活的“兴安注解”。

“我们以‘微事不出网格、小事不出

乌海

“乌贸通”平台助企拓展全球市场

本报乌海6月8日电 (记者 郝鹏)“一个电话解决所有外贸问题,这在过去想都不敢想。”6月6日,在乌海市绿科生物技术有限公司的生产车间,负责人樊荣一边查看即将出口的腐植酸产品,一边向记者讲述企业的外贸转型故事。

这家扎根乌海市十多年的化工企业,一直有“走出去”的想法,却苦于缺乏外贸人才和经验。2022年,由乌海市商务局牵线搭桥,企业顺利入驻“乌贸通”外贸综合服务平台,从此打开了国际市场的大门。

“多亏了‘乌贸通’外贸综合服务平台,我们只需专注于跟客户沟通以及产品研发和生产,后续的通关、物流、保险等环节,都由平台‘一站式’处理。2024年仅出口一项带动企业整体利润率提高15%。”樊荣说。

“乌贸通”是乌海市商务局引进培育的内蒙古自治区唯一一家以化工产

业为主要服务对象的外贸综合服务平台企业。该平台通过为外贸企业提供一站式电子化全流程服务,解决外贸过程中的物流、通关、退税、融资、信保等痛点堵点问题,彻底改变了企业“有货出不去、出去成本高”的困境,让企业真正实现“轻装上阵”闯国际市场的愿景。

“我们就像企业的‘外贸管家’,从市场信息到通关物流,从结算退税到风险防控,提供全流程服务。”该平台国际业务部经理买子妍说。

如今,“乌贸通”外贸综合服务平台已经成为乌海及周边化工企业办理外贸出口的首选。目前,该平台已签约外贸企业102家,涉及危化品全类别。2024年该平台外贸服务总额近6亿元,其中,乌海市外贸服务总额达3.94亿元,并实现乌海与印度、蒙古、俄罗斯等多国间贸易全流程的数据化、可视化管控,极大降低外贸相关企业运营成本。

鄂尔多斯

创新场景掀起多元业态消费热

本报鄂尔多斯6月8日电 (记者 郝雪莲)

者近日,包含了内蒙古首个三街合一的立体开放式商业、自治区首个购物中心艺术馆、鄂尔多斯首个拥有屋顶花园的商业业态的鄂尔多斯万达广场二期正式开业,开业首日客流量达28.5万人次,销售额突破1080万元,其中,4家品牌店销售额为全国冠军。

今年以来,鄂尔多斯市通过创新消费场景和业态升级以及发放惠民消费券等方式激发消费市场活力,进一步提升了旅游热度。

鄂尔多斯市商务局从5月25日起新发放了100万元消费券,覆盖万达广场所有入驻商家,消费者不仅可享受政府消费券补贴,还可叠加商家推出的专属优惠。“商业+文化+社交”的多元消费新业态,成为提升实体经济消费的新引擎。

在消费券政策和商家促销的双

锡林郭勒

以旧换新释放汽车消费潜力

本报锡林郭勒6月8日电 (记者 张璐)

者“今天买了辆新车,总价格8.79万元,厂家补贴、国补优惠完花了4.69万元。太实惠了!”6月6日,锡林浩特市民李向阳喜气洋洋,在北岳长安汽车4S店完成新车购置后,分享着自己的购车体验。李向阳此前的燃油车已使用10年,面临排量大、油耗高等问题,汽车以旧换新政策的出台,让他下定决心购置了新车。

今年,锡林郭勒盟持续发力落实国家、自治区汽车以旧换新政策,通过强化政策宣传,引导消费者畅享政策红利,全力激发汽车消费市场潜力。政策利好之下,众多汽车品牌积极响应,纷纷加大补贴力度,推出现金优惠、返息优惠等促销活动,叠加政府以旧换新补贴和锡林浩特市汽车消费券,多重优惠吸引消费者“焕新”。其中,长安汽车推出限时促销政策,政企申请人数达3808人,其中汽车报废更新1246人,置换更新2562人。汽车报废更新销售11366.15万元,产生国补2094万元;汽车置换更新销售35812.4万元,产生国补3291.3万元。

通辽



种植户在搬运秧苗。

稻田科技浓

本报记者 鲍庆胜
通讯员 梅英 摄影报道

6月6日,在通辽市库伦旗萨罕苏木毛敦拉嘎查的稻田里,种植户海龙一家正忙着搬运秧苗、操作插秧机,嫩绿的秧苗被整齐地栽入田中。

今年,在通辽市民委老科协农技专家塔木扎布的指导下,海龙首次尝试种植通优1号水稻品种。从育苗阶段的精准控温、插秧环节的合理密植,到田间水肥管理,塔木扎布全程跟进、现场指导,为种植户提供全方位技术服务。

“多亏了塔木老师的手把手指导,从选种、育秧到插秧,每个环节都教得非常细致。”海龙介绍,去年他家50亩水稻亩产超过1000斤,总产量达55万斤,收益约10万元。今年换了新稻

种,各项管理措施也更加科学,收成差不了一点。

田间,塔木扎布正耐心地向种植户传授种植要点:“地一定要平整,否则会影响产量;插秧前一周要灌水,并打好封闭除草剂;底肥要施足,严格把控插秧密度,沙漠水稻每穴3株即可,黑土地每穴不超过5株,这些细节直接关系到最终产量。”

近年来,库伦旗持续推进农业现代化建设,通过引进优质新品种,推广创新种植技术,不断提升水稻种植效益。今年,全旗水稻种植面积达1.1万亩,预计稻谷总产量4400吨。

据了解,2025年通辽市水稻种植面积达25万亩以上,目前水稻插秧工作正稳步推进,预计将于6月中旬全部完成,为全市粮食丰收打下坚实基础。